

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁴⁵ mañana, 2¹⁵ y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7¹⁵ mañana, y 5¹⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ m., y 5⁴⁰ t.
De La-Puebla á Manacor: 7⁴⁰ m., 2⁴⁵ y 5⁴⁰ (mixto) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1³⁰ tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Aniceto, papa y mártir, en Roma.

El tránsito de san Malipolico, mártir en Africa, el cual recibió la corona del martirio en compañía de otros muchos, segun escribe san Cipriano en la carta á los Mártires y Confesores.

Los santos mártires Fortunato y Marciano, tambien en Africa.

Los santos mártires Pedro, diácono, y Hermógenes, su ministro en Antioquia.

Los santos mártires Elías, presbítero, Pablo é Isidoro, monjes, en Córdoba.

San Pantágato, obispo, en Viena.

San Estéban, abad, en el Cister en Francia.

San Roberto, confesor, en el monasterio de Casa Dei, en la diócesis de Claramonte, fundador y primer abad de aquel monasterio.

CULTOS.—Mañana Jueves.—En la Merced continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez horas y la misa mayor. Por la tarde á las seis y media los actos de coro y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

SECCION NACIONAL.

MAS SOBRE LO DE ANDORRA.

La grave cuestion de Andorra, á pesar de las seguridades que daban estos días los telégramas, ni está resuelta, ni atenuada siquiera. Y es natural. Francia viene preparándose hace años para dominar aquel territorio, y no es fácil que renuncie á sus proyectos y que se resigne á perder el fruto de sus largos trabajos, á no encontrarse con una resistencia formal y enérgica de parte del gobierno español, que hasta ahora no sabemos en que haya consistido.

Creemos, pues, necesario, dar algunos datos más sobre esta cuestion, con el objeto de que la opinion pública se ponga del lado de la razon y de la justicia, y vea hasta que punto es antipatriótica, inconveniente é injusto apoyar las intrusiones del gobierno frances y criticar la prudentísima conducta del digno señor Obispo de Urgel; como lo hace todavía algun periódico liberal, que al no atreverse á tomar el partido de los enemigos de España, se refugia en esta última trincherá, de censurar «los excesos» del Obispo de la Seo.

Como el punto grave y capital en la cuestion de derecho es la negativa del gobierno frances á reconocer la soberanía, ó siquiera la co-soberanía de los Prelados de Urgel, manifestada por el delegado de Francia en el ukase á los andorranos, de que hablamos el domingo último, hemos de señalar hasta que punto los republicanos franceses atropellan los tratados y abusan de la fuerza, consignando que Francia, como representante del derecho de los condes de Foix, tiene su soberanía en los valles de Andorra en feudo del Obispo de Urgel.

De esto se sigue que el verdadero soberano supremo de aquel territorio es el Obispo de Urgel, pues Francia solo tiene en feudo los derechos que aquel le concedió.

Estos derechos son, segun los *Pariatges*, ó sea la sentencia arbitral en que, con intervencion del rey Don Pedro III de Aragon, se arreglaron: 1.º El de percibir alternativamente la contribucion anual que paga el país con el nombre de *Quistia*, quedando ademas subsistente el diezmo cara el Obispo con destino al sostenimiento del clero de aquel territorio. 2.º El derecho de nombrar un Veguer al igual que lo tiene el Obispo. Estableciéndose en el artículo 4.º «Que el conde de Foix tenga en feudo del Obispo de Urgel todo lo que tiene, recibe ó debe recibir en los valles y hombres de Andorra, DE-

BIEMDO POR LAS SUSODICHAS COSAS ÉL Y SUS SUCESORES PRESTAR PLEITO HOMENAJE Á LOS OBISPOS DE URJEL.»

¡Bueno está el pleito homenaje que prestan hoy los sucesores del conde de Foix á sus soberanos y la manera como cumplen las condiciones de su derecho! Véase el bando del delegado frances y se podrá comprender desde luego cuán atentatoriamente obra la república vecina al usar el sólo derecho de la fuerza.

Porque no puede justificarse tampoco esta conducta en la aspiracion popular del país, presentándose la Francia como redentora de un país oprimido por los Obispos de la Seo, que es el punto de vista en que tratan de colocarla los periódicos liberales que se inclinan á Francia.

Hay que partir del principio de que los andorranos no quieren ser españoles ni franceses, sino andorranos, esto es, independientes, libres, autónomos, ó poco menos, como lo son ahora.

El andorrano no tiene quintas, ni artículos estancados, ni papel sellado, ni derechos de hipotecas, ni consumos, ni mas contribuciones que la *Quistia*, que consiste en medio real al año por persona, cuando toca al Obispo cobrarla, y un real cuando le toca á Francia, y en tres dineros por cabeza de ganado! y en el diezmo, para el cual se entienden amigablemente con el párroco. Todos los gastos comunales y municipales se pagan con el producto de los bienes comunales, que consisten en la parte alta de las montañas, cuyos pastos arriendan.

Para que se comprenda lo ligero de estos tributos bastarán estos dos solos datos: 1.º que el año 1881, en que le tocó percibir la *Quistia* al Obispo, le produjo ¡tres mil reales! y 2.º que á uno de los principales propietarios del valle le correspondió el pago de quince duros por toda su propiedad, contribucion que en España, en el solo concepto de territorial, hubiera llegado á doscientos duros.

Allí son electores y elegibles todos los cabezas de familia, y les gobierna un Síndico, que es el jefe del poder, cual autoridad debe ser del país, siendo los mismos andorranos los que administran todas sus cosas.

El andorrano, pues, que es sagaz, vivo, industrioso y previsor, y conoce el valor de su independencia y de sus derechos, sabe que lo perderia todo desde el momento en que Andorra fuera francesa ó española. No conocen, pues, á aquellos habitantes ni el espíritu del país los que toman pretexto de aspiraciones populares para creerlo inclinado á uno ú otro de sus grandes vecinos.

El andorrano desea la continuacion de la Soberanía de los Obispos de Urgel, precisamente porque es un poder débil, meramente moral, y al cual hasta pueden resistir impunemente por la fuerza el día en que invada sus derechos.

¿Cómo han de querer cambiar de soberano, cuando el que tienen no les puede aumentar los impuestos, ni hacer quintas, ni quitarles los preciosos derechos de que vienen usando hace siglos? Antes al contrario, le encuentran á poca distancia de su territorio, acuden á su consejo, imploran su clemencia, y hasta le pueden engañar con facilidad, como más de una vez ha sucedido, teniendo todos los caracteres de un poder temporal sin ningun medio para hacerles daño grave.

Que hay afrancesados en aquellos valles, que por miras particulares, por rivalidades de partido, por espíritu revoltoso favorecen las miras del gobierno frances y verían con gusto hasta un cambio de nacionalidad; quien lo duda.

Pero despues de lo dicho se comprenderá que no forman la aspiracion del país, ni son otra cosa que una insignificante minoría que espera medros personales del establecimiento de la administracion francesa en aquellos, ó satisfacer la pasion que los sucesos que de algunos años á esta parte ha despertado contra los defensores de la independencia de Andorra.

Francia había olvidado los derechos que podía alegar sobre aquel territorio hasta que algunos an-

dorranos, deseosos de derribar el gobierno que les regia y no pudiendo dominar al Obispo de Urgel, se presentaron á Napoleon III, y le explicaron los derechos que tenía sobre Andorra induciéndole á hacerlos efectivos para proteger sus aspiraciones.

Desde entónces el camino de Paris ha sido recorrido siempre que alguna fraccion descontenta ha querido hacer frente al gobierno constituido y no ha conseguido poner de su parte al Obispo de Urgel. Pero casi siempre el gobierno ha acogido con frialdad estas gestiones, comprendiendo que era cuestion muy delicada en la cual poco podía ganar, pudiendo en cambio degenerar en complicacion internacional.

Solo cuando las compañías de casas de juego intentaron refugiarse en Andorra, echadas de casi todas partes, empezó la accion de las autoridades francesas en aquellos valles. Al encarecimiento de las ventajas y riqueza que esto produciria á Andorra, sucedió la promesa de abrir carreteras, establecer telegrafos, fundar escuelas (que ya tiene); y á la negativa de aceptar estos ofrecimientos por parte del gobierno andorrano, con aplauso de toda la parte juiciosa y previsora del país, que veía el lazo que ocultaban aquellas promesas tan inconcebibles para creerlas desinteresadas, sucedieron las amenazas y aun los intentos de hacer por la fuerza lo que no querían aceptar voluntariamente.

¿Cómo se concibe que un gobierno gaste su dinero para hacer mejoras en país vecino, sin una mira ulterior!

Esto es lo que miran con recelo y lo que les hace rechazar con energía la inmision oficiosa, violenta despótica de un gobierno que al dar muestra de cómo menosprecia los derechos del Obispo de Urgel, súbdito español, y que como tal puede verse apoyado por su gobierno, hace comprender lo que sería de los fueros, independencia y franquicias de Andorra el día en que consumase el atentado que intenta.

Hoy, el gobierno frances, comprometido por el bando de su delegado, parece retroceder en su actitud y detenerse en las fronteras de Andorra, para limitarse á bloquear los Valles. Esta hazaña si no perjudica á sus habitantes caerá en ridículo, y si les perjudica, como realmente les perjudicará más ó menos, y en todo caso les humillará, no ha de contribuir ciertamente á aumentar las simpatías y la confianza que pueda inspirar á los andorranos.

Lo más odioso del caso es que, aun despues de esto, continuará queriendo presentarse como salvador de aquellos habitantes y como su generoso protector.

¡Protegerles! ¿contra quien? El Obispo nada les exige, nada les pide, les deja obrar, administra justicia y proteccion á sus habitantes, respeta sus fueros, defiende su independencia, protege, como es natural, á los que son víctima de motines, de actos de fuerza y de tentativas para entregar el país á sus enemigos. ¿Quién es, pues, el tirano, el perturbador de Andorra, contra quien Francia pueda hacer valer sus pretendidos derechos? ¿Y contra quien puede tener queja Andorra más que contra quien invade sus derechos y protege á los que la perturban?

Réstanos tratar la cuestion de Andorra desde el punto de vista español, lo cual será objeto de otro artículo.

L. M. DE LL.

UNA VISION DE MEHEMET-ALÍ.

El fundador de esta dinastía egipcia que está á punto de sucumbir bajo el yugo de Inglaterra, el gran pachá, como le llamaban en vida sus súbditos, reinaba todavía en 1849, en cuya época contaba 84 años de edad. Este gran hombre, que si la Europa no le hubiese detenido se habría sentado en el trono de los sultanes de Constantinopla, y que decía con orgullo cuando le hablaban de Alejandro: «yo tambien soy macedonio.» fué presa al fin de sus días de una especie de demencia.

En sus sueños y alucinaciones se observaba algo parecido al brillante crepúsculo que sucede á un día de verano resplandeciente de sol.

Mehemet-Ali hablaba de su ejército de la India luchando contra la insolente fortuna de los ingleses y de las innumerables tropas que enviaba á Francia para devolver á su amigo Luis Felipe el trono que una tormenta popular le había arrebatado en un día nefasto.

A los ojos de los verdaderos musulmanes pasaba por un santo, y hasta algunos le concedían el don de la doble vista. Su odio hácia Inglaterra demuestra hasta qué punto presentía el porvenir.

Acerca del último período de la vida de Mehemet-Ali y de sus raras alucinaciones, refiere la *Revista británica* un hecho sorprendente, y en extremo curioso que de seguro despertará el interés de nuestros lectores.

El anciano pachá conservaba un vigor relativo, y por regla general pasaba sosegadamente las noches. Una vez, sin embargo, se acuesta, se duerme y se despierta sobresaltado: una vision estraña y penosa ha turbado su sueño.

Llama á sus servidores, pide su coche, hace poner en movimiento á sus guardas, y, cosa inusitada en el Cairo, y media noche penetra en su carruaje, parte de la ciudadela acompañado de brillante escolta, y veloz como un meteoro se dirige á su casa de Kurchid Pachá, su meluco favorito, su consejero íntimo en los gloriosos tiempos de su mayor esplendor. Al llegar á la puerta de su casa le hizo llamar, suplicándole que corriera á su encuentro.

Kurchid se levanta presuroso, agitado, inquieto, con la inteligencia y el corazón perturbados por lúgubres presentimientos. ¿Qué podía significar la visita de su señor á aquella hora tan intempestiva?

Mehemet-Ali, al verle, le dice en tono conmovido:

—Entra en mi carruaje y siéntate á mi lado.

Obedecida la órden, el gran pachá estrecha á su amigo entre sus brazos y le da un beso en la frente.

—Mi predilecto, mi querido Kurchid—prosiguió el octogenario con los ojos arrasados de lágrimas—¡cuanto me alegro de verte! Temía haber llegado demasiado tarde, puesto que pronto vamos á separarnos para siempre. El ángel de la muerte se me ha aparecido hace un instante y ha fijado en mí sus siniestros ojos. «¿Qué desventuras vas á anunciarme?» le he preguntado. «¿Se trata acaso de mi próximo fin? He vivido ya muchos años y estoy á tus órdenes; haz de mí lo que quieras.» El fúnebre mensajero, triste, silencioso, implacable, no cesaba de mirarme. «¿Quizá piensas elegir una víctima entre los individuos de mi familia?» he añadido.—«No, me ha contestado al fin. Se trata de Kurchid.» «¡Kurchid!» he exclamado lleno de terror. Mas todo ha sido inútil.

Para rescatarte, amigo mio, le he ofrecido mis tesoros, mi harem, mis armas y hasta le he llegado á proponer á mi hijo Ibrahim; pero ni siquiera ha querido escucharme. Así, pues, no tienes más remedios que conformarte con la voluntad de Alá amado Kurchid, ya que no es posible oponernos á ella.

Sin embargo, yo no he querido que esta separacion, tan dolorosa para mí, ocurriera sin haberte estrechado nuevamente contra mi pecho. En medio de mi infortunio, tengo el consuelo de no haber llegado tarde como temía. Confórmate con tu suerte, Kurchid, y adios.

Mehemet-Ali regresó á su palacio; Kurchid entró en su casa y al día siguiente había dejado de existir.

El hecho que acabamos de relatar produjo honda sensacion en el Cairo, fué comentado por espacio de mucho tiempo y aumentó considerablemente el mágico prestigio de Mehemet-Ali.

En un distrito de España, de cuyo nombre no hay para qué acordarse, hay un candidato conservador-liberal como muchos de su especie.

Es decir, puede que haya un ciento; porque apenas hay distrito donde no se presenten á docenas candidatos de Pidal, candidatos de Romero, candidatos de Silvela, candidatos de Cánovas.

Pero de este de que hablamos sabemos que ha hecho lo que probablemente harán los otros, aunque no lo sepamos.

Por una parte quiere, como todos los demas, el artículo 11, la potestad *tuitiva*, la enseñanza racionalista, los predicadores amordazados, etc., etc.

Y por otra parte quiere, cuando hay elecciones, que los *picaros curas* le ayuden á ser diputado.

Para que vote con el ministro que llamó á los curas *bárbaros, feroces, estúpidos, fanáticos y acoceadores*.

Figúrese el piadoso lector cual sería la sorpresa y cuanto el contento del hombre, al recibir la siguiente elocuentísima respuesta de un *cura*, que publicamos como ejemplo y modelo.

«Muy Señor mio: Me he enterado de la carta

que V. ha tenido la atencion de escribirme, con fecha 20 del que rige, pidiéndome el voto y la influencia para la candidatura de V.

Nada de estraño tendria la peticion de V., si no añadiese que se presepta V. como liberal-conservador. Pero presentarse como liberal conservador y pedir el voto y apoyo á un sacerdote, lo estraño mucho.

¿No está condenado por el Papa Pio IX el liberalismo? ¿Piensa V. que un sacerdote puede ser liberal y apoyar á un liberal, aun cuando éste se diga conservador? Los curas de este país creemos que no podemos ser liberales, ni apoyar á liberales de ninguna clase.

Usted se llama liberal-conservador.

¿Conservador de qué? ¿Del liberalismo? Yo creo que de nada más. Huelga, pues, para un sacerdote la palabra conservador añadida á la de liberal.

Me hace V. en la suya la apologia del partido liberal conservador, diciéndome que tantas pruebas tiene dadas de su amor á la moralidad y al orden, no ménos que de su respeto y proteccion á los sacrosantos intereses de la Iglesia.

Aquí, en España, ya todos nos conocemos gracias á Dios. El partido liberal-conservador, lo que se ha propuesto siempre y se propone, es destruir á los liberales avanzados y á los católicos, dejando en pie únicamente á los católicos liberales ó liberales-católicos; la moralidad la entiende y aplica segun su criterio de partido, y el orden que persigue y defiende es el orden material, no el moral, que es el orden segun Dios, y el orden que debería amar todo el mundo.

En cuanto al respeto y proteccion á los sacrosantos intereses de la Iglesia, que ha tenido y tiene el partido liberal-conservador, solamente quiero recordar en este momento que de los atrasos nos dió una tercera parte de lo que el Estado adeudaba al clero, que nos impuso el donativo forzoso del 25 por 100 sobre nuestra asignacion, las cédulas y los consumos, etc., etc.

Y respecto á los intereses morales de la Iglesia, el art. 11 de la Constitucion, el asunto de Ig ó Ignatoraf, la expulsion del Párroco de Lequeitio y otras, y recientemente lo que se ha hecho con el Padre Mon en Madrid, dicen con sobrada elocuencia lo que puede esperar la Iglesia del partido liberal-conservador.

Más libertad daba Sagasta á la Iglesia; más se interesó él por el clero, pues rebajó el donativo forzoso del 25 por 100 al 10. Si el clero (lo que no es posible en conciencia), tuviese que elegir entre dos partidos liberales, creo que lo lógico y lo útil sería decidirse por el partido de Sagasta; por el liberal-conservador, nunca.

Acaso sorprenda á V. mi lenguaje franco; pero si se fija V. en que en la suya me hace su profesion de fe politica religiosa, hallará muy natural que yo le diga que no estoy conforme con ella.

Su afectísimo seguro servidor y Capellan.....»

El nombre no hace al caso.

Un capellan anónimo

Cuyos raciocinios trasladamos al señor ministro de Fomento.

CORREO DE HOY.

Madrid 13 de abril.

El importante telegrama del gobernador general de Cuba, recibido anoche en los centros oficiales, es un golpe rudo y quizá decisivo para las esperanzas separatistas. Segun el general Castillo, el juéves último murió el cabecilla Víctor Durán, siendo con este treinta y ocho los muertos de los cuarenta y dos que formaban la partida; los restantes están en la cárcel. El despacho añade que se espera que pronto sufra la misma suerte la partida de Agüero, activamente perseguida por fuerzas del ejército. La diligencia y acierto con que las autoridades cubanas han obrado en el caso presente, eran hoy muy celebradas en el salon de conferencias por personas de diferentes políticas.

Ayer llegó á Madrid el general en jefe del ejército del Norte Sr. Pavia, celebrando poco despues una larga conferencia con el ministro de la Guerra. Segun unos, la diferencia que existen entre ambos señores sobre la organizacion de las fuerzas que manda el primero, no quedaron zanjadas; pero segun otros, y estos otros son los ministeriales, el Sr. Pavia opina en el asunto de que se trata del mismo modo que el general Quesada, é inmediatamente regresará á su puesto.

—La última avenida en el modesto rio Manzanares ha sido la mayor que ha ocurrido desde la de noviembre de 1884, que escedió á la actual.

—La *Gaceta* publica hoy el decreto conmutando por la de cadena perpétua la pena de muerte impuesta al reo indultado ayer por S. M.

Hé aquí el considerando:

«Considerando que los reyes de España han so-

lemnizado siempre el día de hoy, en que la Iglesia conmemora el agosto misterio de la Redencion, del género humano, con el perdon de algun reo condenado á la última pena; piadosa costumbre que es muy grato á mi corazon continuar observando.»

—Dice *La Correspondencia*:

«Es cierto que puede considerarse casi terminada la cuestion de Andorra, pero no lo está tan definitivamente como suponen algunos colegas.»

—Despachos oficiales de Cuba fechados en la Habana ayer 11 de abril, anuncian que no ocurre novedad en la isla.

La partida de bandoleros capitaneada por Agüero, se ha internado en sus antiguas guaridas, donde es activamente perseguida por la Guardia civil.

Es falso que Agüero haya incendiado hasta ahora ninguna finca. Si se hubiesen producido hechos de este género y todos los demas que la acalorada fantasia de algunos noticieros alarmistas ha forjado, el gobierno habría tomado las medidas mas enérgicas para reprimirlo, pero como no han ocurrido, no había para qué adoptar medidas estraordinarias, que habian asustado á las gentes sin razon plausible.

—Segun vemos en *El Imparcial*, han surgido diferencias entre los generales Quesada y Pavia, por la organizacion que debe darse al ejército del Norte; diferencias que es posible produzcan la dimision del segundo.

—Ayer ha fallecido en esta corte, víctima de rápida y aguda dolencia, el decano de la facultad de filosofía y letras de la Universidad de Granada, don Manuel de Góngora y Martinez, que tan merecida reputacion se había conquistado en la república de las letras, por sus trabajos históricos y arqueológicos, premiados repetidamente por la academia de la Historia.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Paris 11.—El periódico el *Telégrafo* dice esta tarde que todos los ministerios é individuos importantes de la corte de Annam han abandonado á Hue, estableciendo la residencia del gobierno en la provincia de Thanghoa, á fin de sustraerse á la influencia francesa.

Esta mañana á fallecido en Cannes el célebre químico francés, Dumas.

Londres 12.—La policia ha preso en Birkenhead á un individuo que era objeto de la mayor vigilancia há mucho tiempo, encontrándose en su poder tres bombas esplosivas y varias botellas, que, segun parece, contenian nitro-glicerina.

Ha muerto Carlos Reade, célebre novelista inglés.

Los laborantes han emprendido en los Estados-Unidos una campaña contra los intereses españoles, propalando toda clase de noticias alarmantes sobre Cuba.

Anteayer todos los periódicos de Nueva-York publicaron un supuesto despacho de la Habana, diciendo que numerosas partidas se habían agregado á los filibusteros que, procedentes de Cayo-Hueso, desembarcaron en Cuba el 2 del corriente.

Ayer el *Heraldo de Nueva York* publica otro telegrama pretendiendo que Agüero ha conseguido reunir nada ménos que 5,000 hombres, añadiendo que operó el desembarco casi á la vista de Cárdenas, sin ser molestado.

No hay que dar crédito alguno á estas noticias que los periódicos de mayor circulacion de los Estados Unidos se complacen en propalar, pues se sabe por buen conducto que el capitán general de la isla de Cuba, en sus últimos despachos, no dá importancia alguna á la partida de quince filibusteros mandada por el cabecilla Agüero, á lo cual no le atribuye más que un carácter de bandolerismo.

Se espera que pronto será destruida por las fuerzas de la Guardia civil que la persiguen.

Cádiz 12.—A las siete de la mañana de hoy sábado ha llegado sin novedad á este puerto el vapor-correo *Comillas*, procedente de la Habana. Conduce la correspondencia pública y de oficio y pasajeros.

Un individuo llamado Egau, en cuya casa de Birmingham se albergaba el irlandés Daly, ha sido preso, hallándose en su poder sustancias esplosivas.

La policia está reuniendo pruebas que confirman que Daly fué cómplice de las esplosiones ocurridas en las estaciones de Londres, pues las máquinas infernales halladas en la casa del reo son idénticas á las que produjeron la voladura de la estacion de Victoria.

Paris 12.—El periódico el *Temps* publica hoy un despacho de Londres, diciendo que las autoridades se han apoderado de documentos importantes, los cuales demuestran plenamente que los autores de las esplosiones presos en Birmingham estaban en relaciones con los anarquistas de Paris, formando una vasta asociacion internacional.

El *Gaulois* de esta mañana asegura que el Papa está preparando en estos momentos una Enciclica contra la francmasonería.

Esta madrugada se ha recibido un despacho de Sontay fechado anteayer.

Dice que la brigada francesa mandada por el general Negrier bombardeó el miércoles último las aldeas situadas en el camino de Honghoa, á poca distancia de dicha plaza.

Añade que el enemigo, considerando imposible la defensa de esta, le puso fuego, retirándose sin oponer resistencia.

La brigada del general Briere pasó el rio Negro mientras el enemigo operaba la retirada.

El general Briere se proponía tomar por el flanco á Honghoa por el lado de las montañas. Ayer han debido entrar los franceses en la expresada ciudad.

Los chinos huyen con direccion a Phulaney. Madrid 14.—Han desaparecido las asperezas que existían entre el ministro de la Guerra y el general Pavía.

Es esperado en Madrid el embajador de España en París.

Londres 13.—Entre el martes y el jueves próximo debe desencadenarse una gran tempestad en la parte septentrional de Europa, según viene anunciando el Observatorio meteorológico de Nueva-York.

El Cairo 13.—Según las últimas noticias del Sudán, aumenta la insurrección en las tribus, la cual cunde á la Nubia.

Las comunicaciones con Karthum son completamente imposibles.

Nueva-York 13.—El gobierno haitiano está dispuesto á dar completa satisfacción á Italia, á consecuencia del incidente ocurrido con motivo de la ejecución de dos insurrectos presos á bordo de un buque italiano.

Este resultado débese á la presencia en Puerto-Príncipe (Haiti) de un vapor de guerra italiano.

Madrid 14.—El Sr. Solís, director del periódico *El Progreso*, ha dado á luz un Manifiesto, presentándose candidato por Madrid, y declarándose partidario de los derechos individuales, del sufragio universal y de la soberanía de la nación.

El manifiesto electoral redactado por el Sr. Solís enarbola la bandera de la lucha.

Actívase la persecución contra la partida de insurrectos que capitanea Agüero en Cuba.

Las autoridades han impedido una nueva expedición filibustera que se preparaba en la Florida.

El fiscal del Tribunal Supremo está ultimando una circular á los fiscales de las Audiencias sobre delitos electorales.

La *Epoca* afirma que los próximos presupuestos serán menores que los actuales. Niega que se trate de aumentar los gastos.

GACETILLA LOCAL.

Magnífico y sorprendente era ayer el golpe de vista que presentaba el muelle, atestado completamente de un público ansioso de saludar por última vez al benemérito Padre Andres Martorell de la ilustre Compañía de Jesús. Predicada la cuaresma en nuestra Santa Iglesia Catedral con general aplauso y con edificación y provecho de todos los palmesanos, marchaba ayer á llevar la palabra de Dios á otros pueblos que le designa la santa obediencia. Lleno el muelle, su escollera y su prolongación, de un gentío compuesto de todas las clases sociales, y alineados en la explanada del desembarcadero los carruajes del séquito, apareció el venerable Padre acompañado del Gobernador de la provincia y de una comisión del M. I. Cabildo.

Apénas entró el Padre en el vapor *Lulio*, empezó á lloviznar; abriéronse los paraguas, y aquella imponente muchedumbre presentó otro golpe de vista completamente distinto, pero no menos pintoresco y animado.

Al zarpar el vapor, el Padre, que permanecía de pie en la toldilla despreciando la lluvia, agitó su pañuelo en señal de despedida; el público correspondió con entusiasmo agitando sombreros y pañuelos. Ni un grito, ni una palabra interrumpió esta escena tan majestuosa como grave, tan entusiasta como decorosa y digna.

El pueblo palmesano mostró ayer como sabe amar y honrar á los ministros de Dios, y con cuánta cultura y seriedad sabe dar expansión á sus más vivos sentimientos.

¡El misionero! ¿Quién es ese hombre generalmente desconocido, sin familia, sin amigos, sin relaciones, que aparece en las poblaciones como enviado del cielo, que habla contra los vicios más dominantes, contra las pasiones más seductoras, contra nuestros más queridos instintos; que nos reprocha, nos humilla, nos hace llorar y avergonzarnos de nosotros mismos?... ¿Cómo es que, sin embargo, le amamos, le llamamos nuestro amigo, nuestro hermano, nuestro padre? ¿Cómo es que sentimos brotar un afecto puro entrañable y recíproco que anuda nuestro corazón con el caritativo corazón

del Sacerdote misionero, en quien hallamos luz, consuelo, perdón, paz deliciosa? ¿Cómo es que, al partir, todos sentimos su despedida, todos hacemos votos por su retorno, todos guardamos su grata memoria con dulce fruición, con un consuelo tan puro como íntimo?

Los que niegan el orden sobrenatural verán en todo esto impenetrables misterios. Los que creen en Dios y en su gracia santificante hallarán aquí una de las manifestaciones más espléndidas de la virtud reproductora que ha vinculado Jesucristo á la predicación de su divina palabra.

El misionero es el vaso bendito que lleva á los pueblos esa santa palabra, que es agua viva.

Todos los que tienen sed acuden á él, y beben, y quedan refrigerados.

La Excm. Diputación provincial en la sesión celebrada el sábado, última del actual período semestral, tomó varios acuerdos de bastante interés.

Entre ellos figuran el de que se lleven á cabo las reformas indispensables en el establecimiento de los baños de San Juan de Campos; el de reunir la suma necesaria para cubrir la mitad de la subvención de 40.000 pesetas para las obras del puerto de Palma; y el de ofrecer un premio que no pase de 250 pesetas al Comisario de los Juegos Florales que se han de celebrar en Barcelona.

Leemos en nuestro colega *Las Noticias* que el sábado á las doce y media de la mañana se reunió la Diputación provincial en sesión ordinaria, presidida por el Sr. Gobernador de la provincia, para verificar el sorteo de los tres distritos cuyos representantes deben cesar en el ejercicio de sus cargos.

Por el sorteo verificado corresponde ir á nueva elección los distritos de Palma, Inca é Ibiza que representan actualmente los Sres. D. Manuel Guasp y Pujol, Marqués de la Bastida, D. Gabriel Alzamora, D. Gabriel Reus, D. Pedro Sampol, D. Manuel Mayol, D. Antonio Llopart, D. Miguel Lladó, D. Miguel Socías y Caimari, D. Federico Lavilla, D. Felipe Curtois y D. Juan Colomar.

Los diputados por los distritos de Manacor y Menorca continuarán hasta 1886, en que les corresponderá la renovación, y cuyos representantes en el cuerpo provincial son actualmente los Señores D. Teodoro Ládico, D. Agustín Carrió, D. José Vidal y D. Antonio Blanch por Menorca, y D. Juan Búrgues Zaforteza, D. Juan Alcover, D. Sebastian Domenge y D. Pedro Antonio Servera por Manacor.

Abierto el día 31 de Marzo último el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre que se venera en la iglesia del Hospital de esta Ciudad, resultó que las depositadas desde el día 29 de Febrero anterior ascendían á 593 pesetas 47 céntimos.

Sólo entró ayer en este puerto el pailebot *Jóven Luisa*, procedente de Barcelona, con cargamento de varios efectos.

Se despacharon el vapor *Menorca*, para Mahon, con la correspondencia, 18 pasajeros y carga; el vapor *Lulio*, para Barcelona, con la balija, 62 pasajeros y mercancías; el vapor *Bellver*, para Felipeville, con pasaje y lastre; la balandra *San José*, para Marsella, con vino; la polacra goleta *Isabelita*, para Canarias, con frutos del país; y el pailebot lord inglés *Deuwint*, para la mar, con 3 pasajeros y su equipo.

Durante la primera decena del mes de Marzo último el Juzgado municipal del distrito de la Catedral registró 22 nacimientos, á saber: 14 niños y 8 niñas.

Los fallecidos ascendieron á 13, de los cuales 3 eran solteros de ambos sexos, 7 casados id., y 3 viudos.

Aumento en el censo de población 9 individuos.

Desde el sábado se encuentran en esta capital nuestros paisanos y queridos amigos los aplaudidos cantantes D. Francisco Matheu y D. Angel Masanet.

Tenemos noticias de que ha llovido abundantemente en Esporlas, Bañalbufar, Valldemosa, Buñola, Alaró, Campos, y otros pueblos.

Casi toda la pasada noche también ha llovido en esta ciudad.

Del 4 al 10 del mes de Febrero último ocurrieron en esta ciudad y su término 36 defunciones, á saber: 1 por difteria y crup, 1 por tífus abdominal, 22 por enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 3 por apoplejía, y 9 por otras enfermedades.

El número de nacimientos en el indicado período ascendió á 36, de los cuales 18 eran niños y 18 niñas.

El próximo domingo el arrojado aeronauta Juan Caballer verificará su primera ascension en el colosal globo *Centella*, desde la plaza de toros de esta capital.

Hoy á las seis de la mañana, y con dos días de retraso á causa del temporal que ha reinado, ha entrado en su fondeadero de este puerto el vapor *Jaime II*, procedente de Valencia. Ha sido portador de la correspondencia, 36 pasajeros y carga.

Ayer publicamos el total de la contribucion de inmuebles que paga cada pueblo, en lugar de la cuota que debe satisfacer para cubrir el déficit de 543.471 pesetas 31 céntimos que resulta en el presupuesto provincial ordinario correspondiente al próximo año económico de 1884 á 1885. La expresada cuota es como sigue:

MALLORCA.	
Alaró	8186 88
Alcudia	3693 56
Algaida	6455 68
Andraitx	8338 72
Artá	8515 48
Bañalbufar	1068 28
Binisalem	6613 56
Buger	1863 84
Buñola	6313 40
Calviá	5520 32
Campanet	3558 76
Campos	7637 04
Capdepera	3008 64
Costitx	1777 28
Deyá	1180 24
Escorca	1454 48
Esporlas	3305 12
Establiments	2178 72
Estalenchs	1021 40
Felanitx	22117 76
Fornautx	2068 88
Inca	13740 72
Lloseta	2276 16
Llubí	2537 80
Llullmayor	19164 12
Manacor	32192 48
Maria	1821 64
Marratxí	5234 52
Montuiri	4645 32
Muro	6919 »
Palma (capital)	135784 88
Petra	5413 08
Pollensa	17895 08
Porreras	8307 08
Puebla La	8004 72
Puigpuñet	2940 80
San Juan	4127 76
Santa Eugenia	2031 44
Santa Margarita	5501 52
Santa Maria	4128 48
Santañy	9066 08
Sansellas	6372 56
Selva	8386 04
Sineu	8742 40
Sóller	15966 84
Son Servera	3468 »
Valldemosa	3243 28
Villafranca	2119 84
	<hr/>
	447059 68

MENORCA.	
Alayor	8860 05
Ciudadela	17356 60
Ferrerías	2123 76
Mahon	35715 40
Mercadal	4962 56
Villacarlos	2136 24
	<hr/>
	41154 60

IBIZA.	
Ibiza y Formentera	6656 07
San Antonio	5244 32
San José	4690 56
San Juan Bautista	2948 68
Santa Eulalia	5717 40
	<hr/>
	25257 03

RESÚMEN.	
Mallorca	447059 68
Menorca	71154 60
Ibiza	25257 03
	<hr/>

Total 543471 31

OBRAS DEL V. P. M. FR. LUIS DE GRANADA,

precedida de su vida escrita por el licenciado Luis de Muñoz con diferentes elogios que le han dado Santos Papas y Doctores de la Iglesia. Consta de seis tomos en folio, impresos en papel de hilo y con buenos caracteres. Los pocos ejemplares que quedan de esta magnífica edicion se venden al precio de 17 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 15.

De Barcelona en 1 día pailebot Joven Luisa, de 59 toneladas, pat. Juan Pujol, con 6 mar. y ef. ctos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 15.

Para Marsella balandra S. José, de 43 ton., pat. Vicente Mandilego, con 5 mar. y vino.

Para Canarias polacra gol'ta Isabelita, (a) Silfide, de 98 ton., cap. D. Juan Roca, con 8 mar. y frutos del país.

Para la mar pailebot Lord Ingles Deuvint de 104 toneladas, cap. D. Federico Leve, con 11 mar., 3 pas. y su equipo.

FOMENTO DE LA PINTURA Y ESCULTURA.

Verificado en este día el sorteo 33 de lotes han resultado agraciados por la suerte los números de las acciones que ha continuación se expresan:

- Núm. 676—Sr. Vizconde de Barocelli. 100 ptas.
- 198—D. Arnaldo Coll. 100 »
- 660—D. Nicolas Cotoner. 150 »
- 241—D. Rafael Pomar. 160 »
- 156—Excm.a. Diputación provincial. 100 »

Lo que se anuncia á los interesados para que se sirvan presentarse en el local de la Exposición, desde el día 16, á las 12 del mismo, hasta el día 27 del actual, con el fin de escoger el cuadro, importe de su lote, que estimen conveniente.

Palma 12 Abril de 1884.—El Presidente, J. O'Neill.—El Secretario, Vicente Furió.

ZAPATERÍA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricación no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

POMADA

ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposicion farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendación que podríamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc. son, combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 40, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos. 19

LA INDUSTRIAL

GRAN BAZAR DE MUEBLES

DE ANTONIO FÁBREGUES

Quint 12.—Brossa 23.—Palma.

Grande y variado surtido de muebles y sillerías de todas clases de las mejores fabricas del país y extranjeras.

Tapicería en reps, portiers, cretonas, alfombras, damascos de lana y sena, terciopelo y pasamanería de todas clases.

NOVEDAD Y PRECIOS ECONÓMICOS

Quint 12.—Brossa 23. 15—8

LA PALMA.

Fábrica de ladrillos hidráulicos de todas clases y colores, y dibujos con incrustación, bajo la dirección de los señores D. Francisco Cabrer y M. Bernardo Raynam.

Se recomiendan por su perfección, dureza y brillo, cualidades que se manifiestan más con el tiempo.

Pavimentos de piedra artificial de todas clases: especialidad para las iglesias y terrados.

Fabricación especial de ladrillos piedra para entradas, aceras y cuadras.

Precios módicos.

Se garantizan los productos de nuestra fábrica.

Calle de los Olmos núm. 150.—Palma.

GRAN LIQUIDACION DE PARAGUAS

POR FINAL DE TEMPORADA

PRECIOS DE FABRICA

Perfumería de F. Canals—Brossa 10

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS

NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

ARMONIUMS

DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

PLAZOS A SONNOS

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

PERICAS Y COMPAÑÍA

FABRICA DE SACOS DE YUTE

y cuerdas de Abacá de Méjico, de Yute, Cáñamo y Algodón de 3 y 4 cordones muy útiles para fardos y uso doméstico y sobre todo para la Agricultura.

PRECIOS ECONÓMICOS.

- Cuerda de Abacá de Méjico a 110 Ptas. 100 kils
- Cuerda de Yute muy superior á 90 » 100 »

AL POR MAYOR Y MENOR

Fabrica calle de los Olmos, 96.—Palma-Mallorca.

GRANDES DESCUENTOS

segun la importancia de los pedidos 40—7

A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destrucción de los sombreros.

También se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

LEÑAS.

En la Casamata posterior á la plaza de Toros se vende al por menor leña de pino entera y aserrada de varias dimensiones, astillas de olivo grandes y pequeñas, raigones de lentisco (mata) y astillas de tea.

Hay leña apropiada para cocinas económicas y hornillas por pequeñas que sean.

Se venden también palos para almendros y otros arbolados, y troncos de pino de gruesas dimensiones.

La leña que se compra se transporta gratis á domicilio, mientras sea en el interior de esta ciudad.

Los encargos pueden hacerse en el mismo sitio ó en la calle de Teresas, núm. 14 carpintería.

EL TIEMPO

COMPAÑÍA FRANCESA

Seguros sobre la vida y rentas vitalicias

SUCURSAL EN LAS BALEARES: MARINA 64

Esta Sucursal por medio del presente anuncio, hace público que por el Consejo de Administración de esta Compañía, han sido nombrados los Doctores en medicina, D. Alejandro Ferrer y Nicolau y D. Agustín Salvá, para que en representación de la misma, practiquen los reconocimientos facultativos á las personas que por todos conceptos deseen asegurarse en esta Capital. 14

ALQUILERES.—Están para alquilar unos entresuelos, calle del Estudio General, núm. 25. Informarán en el segundo piso.

PARA ALQUILAR.—En la calle de Odon-Colom, al lado de la tienda de Humbert, hay una botiga para alquilar que reúne bastante comadidad. Darán en la misma casa piso segundo.

VENTAS.—Se desea vender una casa números 141 y 143 de la calle del Sindicato.

Otra, número 114 de dicha calle del Sindicato y número 5 de la calle de San Andres.

Darán razon en la expresada calle del Sindicato número 124.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 15 á las 12'45 t.

Lotería.—El primer premio ha correspondido al número 283, despachado en Madrid; el segundo al 20.057, en Jetafe; el tercero al 10.696, en Madrid.

El número 13.496, despachado en Mahon, ha sido agraciado con 1.500 pesetas.

Madrid 15 á las 5'15 t.

El Rey se encuentra restablecido. Dispersada la partida de Agüero, internase en los montes activamente perseguida.

Temporales y lluvias.

Bolsin. 61'70

Madrid 15 á las 7'30 n.

Aumenta la disidencia entre los señores Márto y Serrano.

Se desmiente que se preparase una nueva expedición filibustera.

Los franceses se han apoderado de Honghoa.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 12 DE ABRIL

FONDOS PUBLICOS (Ultimo precio.)	DEL 8	DEL 12
Deuda perpetua al 4 por 100.	61-40	61 70
Idem id. exterior	61-40	61-40
Fin corriente.	61-65	61-95
Fin próximo.	00-00	00-00
Deuda amortizable al 4 por 100.	73-55	73-55
Idem exterior.	00-00	00-00
Amortizable interior el 2 por 100.	00-00	00-00
Carpetas provisionales Cuba.	91-10	91 40

CARRETERAS Y SOCIEDADES.

Obras públicas.	60-00	00-00
Ferro-Carriles de 2.000 reales.	00-00	00-00
Idem de 20.000 reales.	00-00	00-00
Banco de España.	263-50	263-50
Céds. Banco Hispano al 5 por 100.	00-00	00-00

CAMBIOS.

Londres, á 90 dias fecha.	47-15	47-15
Paris, á 8 dias vista.	04-92	04-92
Burdeos, id.	00-00	00-00
Marsella, id.	00-00	00 00
Habana, id.	00-00	00-00
Puerto-Rico, id.	00-00	00-00